

борности и сменяемости командиров; рабочих от каприза и произвола капиталистов на основе рабочего контроля над заводами и фабриками. Наконец, раскрепощение народов России, немедленное, решительное и бесповоротное, было провозглашено “Декларацией прав народов России” 2 ноября 1917 г. Советским правительством и развито затем в “Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа”, принятой III Всероссийским съездом Советов 13 января 1918 г.

Национальная программа Советской власти предусматривала свободный союз свободных наций как федерацию советских национальных республик, ибо в сложных международных и внутренних условиях заставляла трудящихся Беларуси совместно с русским и другими народами с оружием отстаивать Советскую власть в борьбе не только против внутренней контрреволюции, но и международной империалистической интервенции.

Самоотверженная борьба за установление и упрочение Советской власти на территории Беларуси дала возможность провозгласить 1 января 1919 г. Белорусскую Советскую Социалистическую Республику, а 3 февраля 1919 г. закрепить этот исторический акт в первой Конституции БССР, принятой I Всебелорусским съездом Советов. Так начался новый этап государственного развития белорусского народа.

УДК 321

Б.С.Миксюк, доцент

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Политическая система Республики Беларусь на современном этапе ее развития представляет собой механизм организации и осуществления власти. Это сложная система государственных учреждений, политических партий, общественных организаций, политических и правовых норм, традиций, с помощью которых осуществляется государственная власть и управление делами общества.

В политической системе выделяют составляющие ее части: политические институты и организации, политические и правовые нормы, политические отношения, политическую культуру. Все эти составляющие тесно связаны между собой, что и делает политическую систему единым целостным механизмом.

Центральным элементом политической системы РБ является государство. Оно располагает институтом президента, законодательными (Национальное собрание), исполнительными (правительство - Совет Министров РБ и подчиненные ему министерства и ведомства), правоохрани-

тельными (прокуратура, милиция, суд) органами, посредством которых осуществляется власть в обществе. Государство придает политической системе своего рода целостность и устойчивость, ориентированность на важнейшие общественные дела.

В докладе президента РБ А.Г. Лукашенко на Всебелорусском народном собрании речь шла о несовершенстве государственного механизма политической системы, остром противостоянии законодательной, исполнительной и судебной власти (Народная газета.-1996.-20 кастрычніка). Это резко тормозило социально-экономическое развитие нашего общества, вело к дестабилизации политической обстановки, вовлекло значительную часть населения в открытое противостояние.

В условиях политического и экономического кризиса наша страна стремится первым делом существенно повысить роль и значение государства и его институтов, в первую очередь института президента, в жизни общества, обеспечить бесперебойное функционирование всех ветвей власти. Принятая по инициативе президента на референдуме 24 ноября 1996 г. Конституция, в поддержку которой высказалось 70,45% избирателей (Народная газета.-1996.-27 лістапада), существенно укрепила институт президентской власти. Тем самым значительно возросла роль государства и его политики в преодолении нарастающих кризисных явлений в стране, защите благосостояния, суверенитета, демократических прав народа.

Среди негосударственных организаций наибольшую роль в политической жизни современного белорусского общества играют политические партии. Если до конца 80-х годов на Беларуси функционировала одна политическая партия, то ныне их число составляет 38. Они являются выразителями интересов и целей определенных социальных групп населения. В качестве институтов политической системы РБ выступают также профсоюзы, кооперативные, молодежные, женские, иные организации и объединения. Министерство юстиции регулирует с помощью законов порядок их возникновения и признания их легальности, а также взаимоотношения с государственными органами.

Политическая система РБ в качестве неотъемлемого компонента включает в себя церковь. И хотя на Беларуси она непосредственно политикой не занимается, но она может оказывать серьезное влияние на сознание больших масс людей, на ход политических событий.

Политические отношения в белорусском обществе соответствующим образом оформлены и проявляются посредством политических и правовых норм. Базирующиеся на Конституции РБ, законах и других нормативных актах политические и правовые нормы выполняют регулятивную функцию, определяют желательное и нежелательное, дозволенное

и недозволенное. Источниками политических норм служат как право, так и неписанные обычаи и традиции.

Важными компонентами политической системы РБ являются также политическое сознание и политическая культура, поскольку мир политики не существует без человека, наделенного сознанием. Функционирование политической системы РБ есть осуществление ее функций, в которых получают конкретизацию цели и задачи политической деятельности ее субъектов.

Можно выделить следующие функции политической системы Республики Беларусь: 1) регулирующая - она посредством своих институтов, законов, правовых норм и правил регулирует отношения, складывающиеся между ветвями власти, классами и социальными группами в рамках государства; 2) постановка целей и задач общественного развития, или по-другому - руководство обществом; 3) мобилизация ресурсов для достижения поставленных целей; 4) интеграция, сплочение всех элементов общества с помощью пропаганды общих целей и ценностей, использования власти.

Функции политической системы РБ не являются неизменными. Они развиваются с учетом конкретно-исторической обстановки, политической стабильности.

Таким образом, политическая система Республики Беларусь является сложной многогранной подсистемой общества. Она представляет собой такое политическое образование, которое имеет свою структуру, многообразные связи и выполняет определенные функции в обществе.

УДК 947.6

Л.В.Жарина, доцент

ДИНАМИКА НАЦИОНАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В БЕЛАРУСИ В 20-е ГОДЫ

Население республики - это мозаика из разных национальных и религиозных групп. Необходимо отметить, что характерной этнической чертой, которая господствует во всей Восточной Европе, является тот факт, что народы, которые тут живут, так перемешаны, что один как бы проникает в другой. Ни на одном этапе истории национальное сообщество тут не было однородным в этнических отношениях, оно всегда включало представителей других этносов, людей другого языка, другой культуры.

Принимая во внимание как качественные, так и количественные критерии - то, что каждая национальная группа вносит в развитие эко-